—
-
LANDTAG

DES FURSTENTUMS
LIECHTENSTEIN

Kleine Anfrage

Weitere Umverteilung in der staatlichen Pensionskasse im Jahr 2023

Frage von Landtagsabgeordneter Wendelin Lampert

Antwort von Regierungschef Daniel Risch

Frage vom 06. Marz 2024
Der Deckungsgrad der Stiftung Personalvorsorge Liechtenstein SPL beziehungsweise der ehemaligen

staatlichen Pensionskasse betragt per 31. Dezember 2023 94.7 Prozent. Die Performance im Jahr 2023 betrug
6.1 Prozent. Von diesen 6.1 Prozent wurden 5.1 Prozent fUr die Sanierung der Pensionskasse verwendet.Bei der
Festlegung der Verzinsung war es dem Stiftungsrat seit Bestehen der SPL ein Anliegen, im Rahmen seiner
Méglichkeiten auf die von ihm angestrebte langfristige Gleichbehandlung von Aktivversicherten und Pensionisten
hinzuwirken und damit die unerwiinschte Umverteilung zwischen diesen Gruppen zu reduzieren. Trotzdem ist
die durchschnittliche Verzinsung der Vorsorgekapitalien der Aktivversicherten Uber die Jahre deutlich hinter der
impliziten Verzinsung der Rentnerkapitalien zurlickgeblieben. Der Grund ist die Minderverzinsung in den ersten
Jahren des Bestehens der SPL. Der Stiftungsrat bedauert, dass auch im Jahr 2023 die unerwiinschte
Umverteilung zwischen Aktivversicherten und Rentnern wieder angestiegen ist. Eine dauerhafte Beseitigung
dieser Umverteilung erfordert strukturelle Massnahmen auf Gesetzesebene. Die Regierung hat eine
Gesetzesanderung ausgearbeitet, die entsprechende Massnahmen vorsieht. Die Gesetzesanderung wird

anfangs 2024 im Landtag diskutiert.Zu diesem Sachverhalt ergeben sich die folgenden Fragen:

*  Wie viele Millionen Franken wurden im Jahr 2023 aufgrund des Zinsentscheides des Stiftungsrates von den
Aktivversicherten an die Pensionisten umverteilt?

*  Wie viele Millionen Franken wurden seit dem Bestehen der SPL von den Aktivversicherten an die

Pensionisten umverteilt?

Wie viele Millionen Franken waren im Jahr 2023 von den Aktivversicherten an die Pensionisten umverteilt

worden, wenn die Sparguthaben der Aktivversicherten mit 0 Prozent verzinst worden waren?

* Der Landtag hat die Héhe der Renten den derzeitigen Pensionisten zugesichert. Warum muss in der SPL
nicht derjenige die zugsicherten Renten bezahlen, welcher die Renten damals versprochen hat?

*  Warum wurde die Gesetzesanderung von der Regierung dem Landtag nicht fiir die Marz-Landtagssitzung

2024 Gbermittelt, nachdem die Vernehmlassungsfrist am 20. Oktober 2023 endete?
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Antwort vom 08. Dezember 2023
Zu Frage 1:

Die Umverteilung betrug im Jahre 2023 3.2 Mio. Franken.

Zu Frage 2:

Die Umverteilung seit der Schaffung der SPL betragt rund 102.1 Mio. Franken.
Zu Frage 3:

Die Umverteilung hatte rund 9.5 Mio. betragen.

Zu Frage 4:

Die Frage wird dahingehend interpretiert, dass sie sich auf die Umverteilung bezieht. Im Bericht und Antrag Nr.
20/2023 hat die Regierung die Ursachen fiir die Umverteilung ausflihrlich beschrieben. Eine kleine Anfrage
eignet sich nicht, um das Thema der Umverteilung sorgfaltig zu beantworten. Es wird daher auf diesen Bericht

und Antrag verwiesen.
Zu Frage 5:

Die Regierung wird dem Landtag den Bericht und Antrag zur Abanderung des Gesetzes Uber die betriebliche
Personalvorsorge des Staates fiir die April-Sitzung vorlegen. Der Gesetzesanderung zugrunde liegen u.a.
verschiedene Gutachten, welche zu den Abanderungsvorschlagen eingeholt worden sind und welche
entsprechend Zeit in Anspruch nahmen. Des Weiteren musste eine Verlangerung der Vernehmlassungsfrist

gewahrt werden.
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